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ИНФОРМАЦИЯ

«Об оказании поддержки 
специализированным учебно-спортивным 
учреждениям Гомельской области 
системы Федерации профсоюзов Беларуси»

Учреждению «Гомельский областной спортивный клуб Федерации профсоюзов Беларуси» подчинены 22 спортивные школы профсоюзов, из них 5 учреждены Федерацией профсоюзов, 17 - первичными профсоюзными организациями.
     
Культивируется 26 видов спорта, в том числе 17 олимпийских.                    К регулярным занятиям спортом привлечено свыше 10 тысяч  спортсменов-учащихся, учебно-тренировочный процесс осуществляют   395 тренеров-преподавателей.


 Ведется целенаправленная работа по передаче спортсменов-учащихся в высшее звено подготовки. Так, среди общего количества обучающихся в училище олимпийского резерва  37 % - выпускники спортивных школ профсоюзов, в школе высшего спортивного мастерства - 65 %. Более 200 человек ежегодно входят в различные составы национальной и сборных команд Республики Беларусь по видам спорта. 
    
Стабильно высоких спортивных результатов на престижных соревнованиях добиваются спортсмены – представители профсоюзов Гомельской области. Только за 2015 год ими завоевано 70 медалей различного достоинства или 49,3% от общего количества медалей, завоеванных гомельскими спортсменами. 

    
Из 49 спортсменов-кандидатов Гомельской области на участие в XXXI летних Олимпийских играх 2016 года в Рио-де-Жанейро                           22 или 44,9 % являются выпускниками спортивных школ системы профсоюзов. 8 из них завоевали олимпийские лицензии: 6 - по гребле на байдарках и каноэ и  2 - по гребле академической. 


В целях обеспечения подготовки спортсменов высокого класса, доступности занятий спортом для детей и подростков, в том числе проживающих в сельской местности, спортивные школы профсоюзов,  не имея, в большинстве своем, собственной спортивной базы, используют на договорных условиях физкультурно-спортивные сооружения коммунальной формы собственности, в том числе спортивные залы общеобразовательных средних школ, гимназий, лицеев. 

В настоящий период для организации учебно-тренировочных занятий спортивным школам профсоюзов  предоставлена материально-техническая база в 45 вышеуказанных учреждениях города Гомель и           в 63 общеобразовательных средних школах 12 регионов области, в числе  которых 45 учреждений расположены в сельской местности.

      
Необходимо отметить, что, в большинстве случаев, учебно-тренировочные занятия проводятся непосредственно с учащимися общеобразовательных средних школ, где они получают базовое образование, и в особенности это касается учащихся из сельской местности. Обеспечивается занятость детей и подростков.       
  Занятиями спортом на селе охвачено 1695 детей. Работает                     59 тренеров-преподавателей, из них 30 тренеров работают по совместительству. В основном  это учителя физической культуры и здоровья общеобразовательных средних школ, которые проводят отбор и осуществляют подготовку юных спортсменов для последующей передачи их в высшее звено подготовки. Выходцами из сельской местности являются многие олимпийцы и спортсмены международного уровня Гомельщины, среди которых немало представителей спортивных школ системы профсоюзов.
   
За истекший период 2015 года количество занимающихся в сельской местности уменьшилось на 275 учащихся. Это связано, прежде всего, с  затратами, которые профсоюзные спортивные школы несут по оплате коммунальных услуг за пользование арендуемыми физкультурно-спортивными сооружениями. 
     При принятии решения о возмещении профсоюзными спортивными школами затрат на коммунальные услуги общая сумма расходов на эти цели составит порядка 3,0 млрд.рублей, что, в свою очередь, приведет к дальнейшему снижению контингента учащихся, расформированию ряда учебных групп, сокращению тренерских кадров.

В целях оказания поддержки специализированным учебно-спортивным учреждениям профсоюзов Указом Президента Республики Беларусь от 14 июля 2014 г. № 342 «О внесении изменений и дополнений в Указы Президента Республики Беларусь от 21 февраля 2006 года № 107 и от 29 марта 2012 года № 150» установлено, что спортивные школы вправе не возмещать (полностью или частично) юридическим лицам, являющимся собственниками физкультурно-спортивных сооружений или за которыми данное недвижимое имущество закреплено на праве хозяйственного ведения или оперативного управления (далее балансодержателями) затраты на коммунальные услуги, включая отопление, потребляемую энергию, при предоставлении данного недвижимого имущества спортивным школам в безвозмездное пользование для целей организации учебно-тренировочного процесса.


Также названным Указом внесено изменение в Указ Президента Республики Беларусь от 29 марта 2012 г. № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом», дающее право предоставления объектов государственной и коммунальной собственности в безвозмездное пользование детско-юношеским спортивным школам и специализированным детско-юношеским спортивным школам профсоюзов.

    
Необходимо определить единый подход к решению данной проблемы и оказать содействие в решении вопроса о не возмещении спортивными школами профсоюзов Гомельской области затрат на коммунальные услуги за использование материальной базы общеобразовательных средних школ, гимназий, лицеев, государственных специализированных учебно-спортивных учреждений г. Гомеля и районов Гомельской области. 

При положительном решении вопроса средства государственного внебюджетного Фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, выделяемые на содержание спортивных школ профсоюзов, и, высвобождаемые при не возмещении ими затрат на коммунальные услуги, будут направлены на оснащение и укрепление имеющихся спортивных объектов, приобретение необходимого инвентаря и оборудования.

    Учреждением «Гомельский областной спортивный клуб ФПБ» будет продолжена практика по дальнейшему совершенствованию работы профсоюзных специализированных учебно-спортивных учреждений, развитию приоритетных видов спорта, их дислокации в регионах, выполнению плановых показателей Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016-2020 годы.
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